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Апстракт

Трудот „Tуторство - образовен модел за работа со учениците со посебни 
образовни потреби и попречености во основното воспитание и образование“ се фо-
кусира на пристапите за подобрување на квалитетот на образованието, подобру-
вање на постигањата на учениците со посебни образовани потреби во училиште-
то и улогата на туторот како посредник во меѓу институционалната поддршка 
во однос на вон наставната работа со ученици, неговото незаменливо место во 
училиштата, односно неговата улога, значење и придонес во системот на основно-
то воспитание и образование на учениците со посебни образовани потреби.

Главна цел на ова истражување е да се утврдат образовните модели и ефи-
касноста од туторската работа на учениците со посебни образовани потреби 
и потребата од меѓуинституционална поддршка на оваа категорија. Истражу-
вањето се карактеризира со квалитативни и квантитативни особености, и се 
користат следните техники на истражување, и тоа: анкетирање и интервју-
ирање, при што добиените истражувачки податоци се обработуваат со квалита-
тивна и квантитативна анализа. 

Преку ова истражување констатирано е дека релевантните институции 
имаат ист став за оваа функција, ја сметаат за потребна, корисна и ефективна. 
На овој начин, барем делумно, се оправдува потребата и важноста на туторите. 
Туторот е личност која придонесува кон развивање на инклузивното образование 
во училиштата каде има ученици со различни профили и попречености. Заклучно 
со добиените податоци од истражувањето, нагласена е поголема потреба од орга-
низирање на подобри обуки, обука за млади почетни наставници во оваа област 
и пред сè, обучување и едуцирање на тутори кои немаат доволно добро стекнато 
професионално знаење во областа на специјалното образование. Се смета дека во 
иднина може да се очекува популаризација на оваа професија за туторство, не само 
во основното образование на ученици посебни образовани потреби и попречености, 
туку во образованието воопшто и за секого, во основното образование, средното 
образование и високото образование.

Клучни зборови: туторство, посебни образовни потреби, наставници, инклу-
зивно образование, меѓуинституционална поддршка.
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Вовед

Туторството е од голема потреба и е неопходен помошник во вос-
питно-образовниот процес, а особено во основното образование, кое до-
ведува до стекнување и дополнување на знаења и се јавува како посредник 
помеѓу училиштето и семејството. 

Во контекст на подетално елаборирање на истражувачкиот предмет 
потребно е прво да се претстави концептот на туторство од различни авто-
ри. Behr (1990, 9) туторството го дефинира како „надзор над учениците што 
се приватно организирани и финансирани од родители надвор од редов-
ното време на наставата.“ Според Krüger (1991), туторството треба да значи 
„училница или заедница, но воннаставни, повеќе или помалку редовни и 
најчесто привремено насочени кон дополнување на недостатоците во из-
ведбата на наставата во училницата.“ Kowalczyk/Ottich (2006, 85), исто така, 
го дефинира туторството како часови што се одржуваат по училишните 
часови, покрај редовните училишни часови, повеќе или помалку редов-
но и често привремено, а имаат за цел да обезбедат успех по часовите во 
училиште и се користи за предавање тематски единици. (Dohmen, Erbes, 
Fuchs, & Günzel, 2007, 16)

Туторството како модел за инклузивно образование

Вклучувањето на туторството како модел во инклузивното образо-
вание за образовна поддршка на учениците со посебни образовни потре-
би, обезбедува пристап на учениците со попреченост до редовните учил-
ници, без разлика на расата, јазикот, класата, географската локација и поп-
реченоста, со цел да им се обезбеди правично и ефективно образование 
кое одговара на нивните потреби како ученици. Според Водичот за работа 
на училишниот инклузивен тим (2020), инклузијата вклучува модифици-
рање на образовните содржини, приоди, организација и стратегии за да се 
овозможи квалитетно образование за сите. Инклузијата не е само обезбе-
дување на пристап на учениците со попреченост до редовните училници. 
Тоа значи на сите ученици без разлика на расата, јазикот, класата, географ-
ската локација и попреченоста, да им се обезбеди правично и ефективно 
образование кое одговара на нивните потреби како ученици. (Thousand, 
Burchard, 1990)

Според Концепцијата за инклузивно образование, земајќи ги пред-
вид индивидуалните потреби за развој на учениците и овозможувајќи ед-
накви можности за остварување на правата на секое дете за развој и квали-
тетно образование се даваат насоките за вклучување, развој и образование 
на следните групи ученици со посебни образовни потреби: ученици со 
попреченост, ученици со нарушување во однесувањето или емоционал-
ни проблеми или со специфични тешкотии во учењето, ученици кои по-
текнуваат од неповолни социоекономски, културни, и јазични депримира-
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ни средини, ученици со здравствени или комплексни потреби, ученици со 
странско државјанство, или без државјанство, деца бегалци, ученици кои 
не биле вклучени во настава, а се со надмината возраст и ученици и од 
други ранливи категории кои од различни причини бараат посебна под-
дршка и грижа во текот на воспитно-образовниот процес. 

Туторот обезбедува поддршка за компензација на нивните недос-
татоци во знаењето и во рамките на исполнувањето на содржината преку 
дијагностицирање на досегашното стекнато знаење и дијагностицирање 
на стекнатото знаење за време на туторската работа преку дијагностички 
тестови.

Основните училишта во соработка со невладините организации 
обезбедуваат модели за поддршка во учењето, преку вклученост на струч-
ни лица од разни профили и од воспитно-образовниот кадар, но и со ис-
користување на ресурсите кои постојат на ниво на локална самоуправа. 
Преку овие модели се придонесува за олеснување и помагање на процесот 
на имплементирање на инклузивното образование во неколку области:

• ресурсни услуги во училиштата во форма на обука и ангажи-
рање на образовни и лични асистенти, стручни лица во ин-
клузивни тимови, поддршка на воспитно-образовниот кадар, 
поддршка на ученици и родители/старатели во инклузивното 
образование од страна на тутор;

• ресурсни услуги во заедницата преку консултативни услуги за 
сите чинители во инклузивното образование (единици на ло-
кална самоуправа, граѓански сектор, меѓуопштински центри за 
социјална работа, здравствени установи и сл.);

• модифицираната наставна програма се подготвува за секој вос-
питно-образовен период на основното воспитание и образова-
ние и со неа се определуваат резултатите од учење, базирани на 
компетенциите со кои треба да стекнат и развијат самостојност, 
личен развој и социјални односи;

• училиштата со поддршка од страна на невладиниот сектор рас-
полагаат со услуги и опрема за да излезат во пресрет на учени-
ците со високо ниво на потреба за поддршка, кое ќе им овозмо-
жи да се фокусираат на нивните индивидуални потреби;

• училиштата со невладините организации за поддршка на 
учењето даваат поддршка на учениците со посебни образовни 
потреби, инклузивниот тим од општинските основни училишта 
кои реонски ги покриваат, а се во функција на стекнувањето на 
знаењата и развивањето на вештините во согласност со различ-
ните потреби на учениците;

• обезбедуваат помош и поддршка при адаптација на средината, 
учествуваат во изработка на индивидуален образовен план, при 
изработка на специфични наставни средства и помагала.
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Започнувањето со активностите за дополнителна туторска работа 
во основните училиштата, која е наменета за имплементирање конструк-
тивни идеи, методи и техники во работата со учениците на кои им е по-
требна дополнителна помош, е поддржана и е од корист на невладините 
организации, училиштата и ученците, и значително корисно влијание врз 
кохезијата на наставниците, унапредување на квалитетот на наставата и 
подобрување на успехот на учениците. Со оглед на новитетот на профилот 
на туторот за професионално вметнување во системот на образованието, 
очекувано е дека недостасуваат модели на работа и пракса за ефективна 
имплементација на туторството, низа процедури и дополнителни ресурси 
и материјали за поддршка на активностите за време на дополнителната 
туторска настава од сите засегнати страни, како резултат на меѓуинститу-
ционална поддршка.

Работата на туторот од Министерството за образование и наука е 
опишана како двигател во образованието за да обезбеди образование за 
ученици со посебни образовни потреби и учениците од ранливите кате-
гории, претставувајќи поддршка на помош, претставувајќи услуги за под-
дршка што овозможуваат подобро образование.

Туторите треба да ги поврзат учениците со претходното знаење, 
животното искуство и нивните интереси со наклонети цели и планираат 
настава според развојните карактеристики на учениците. Тие треба да пла-
нираат и да подготвуваат наставни активности и материјали за учење на 
учениците приспособени на нивните потреби, да им помогнат на учени-
ците за полесно разбирање на содржините преку користење на наставни 
стратегии кои се соодветни на наставниот предмет, преку користење на 
материјали, ресурси и современи технологии, со цел да го направат пред-
метот подостапен. Нивната улога е од витално значење за поттикнување 
на ентузијазмот и инспирацијата на личноста за учење и изострување на 
интелигенцијата и мудроста.

Методологија на истражување

Главна цел на ова истражување е да се утврдат образовните модели 
и ефикасноста од туторската работа со учениците со посебни образовани 
потреби и потребата од меѓуинституционална поддршка на оваа катего-
рија.

Следствено на целта е извлечена општата хипотетска рамка која гла-
си: Меѓуинституционалната поддршка од релевантните институции пози-
тивно влијае врз утврдувањето на образовните модели и зголемувањето на 
ефикасноста од туторската работа со учениците со посебни образовни по-
треби. Според општата хипотеза, извлечени се четири посебни хипотези.

Х1 - Постои разлика во ставовите и мислењата меѓу наставниците и 
туторите за туторската работа со учениците од ромска популација за неј-
зината ефикасност и корисност.  
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Х2 - Наставниците и туторите сметаат дека преку учество на обуки 
и други форми на професионален развој ќе придонесат за развивање на 
компетенциите во наставата со учениците со посебни образовни потреби.   

Х3 - Постои разлика во начинот на конструирање на микрометод-
ските модели за воннаставната туторска работа, според специфичните 
потреби, интереси и можности на учениците од ромската популација од 
страна на сите засегнати страни.  

Х4 - Туторската работа нуди посебна образовна поддршка која овоз-
можува подобрување на успехот и знаењата на учениците од ромска по-
пулација.

Овој труд се карактеризира со квалитативни и квантитативни осо-
бености. Во истражувањето се користат следните техники на истражување: 
анкетирање и интервјуирање, при што добиените истражувачки податоци 
се обработуваат со квалитативна и квантитативна анализа. Во согласност 
со поставените задачи, во истражувањето се користат релевантни научни 
методи со цел да се добијат релевантни научни сознанија: анализа, син-
теза, апстракција, генерализација, индукција и дедукција. Истражувањето 
по својот карактер е дескриптивно, емпириско, современо, квалитативно, 
квантитативно и индивидуално. Од тие причини опфатени се три целни 
групи во истражувањето, меѓу кои се 111 тутори, 131 одделенски наставни-
ци и 2 невладините организации. Инструменти користени во ова истражу-
вање се прашалник за тутори, прашалник за одделенски наставници и 
протокол за интервју со претставници од невладини организации.

Интерпретација на резултатите од истражувањето

Во продолжение се прикажани резултатите од истражувањето, 
претставени табеларно или графички, односно извршена е обработка на 
податоците на квалитативен и квантитативен начин. 

Графикон бр. 1 Ставови и мислења на туторите и наставниците за ползата од  ту-
торската работа за постигнување на подобри резултати на учениците

Во согласност со добиените податоци од анкетниот прашалник за 
туторите и наставниците од прашањето бр. 1, „Воннаставната, туторска ра-
бота е многу корисна и дава забележителни резултати при постигањата на 
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учениците со посебни образовни потреби“, половина од испитаниците 55 
% се согласуваат со ова тврдење, додека 32 % не се согласуваат. Мал е бројот 
на испитаници 9 % , кои одговориле дека во потполност се согласуваат. 
Воопшто не се согласуваат со овој став 4 % од испитаниците, а 9 % немаат 
мислење. (графикон бр. 1) 

Анализираните податоци во однос на прашањето кое се однесува 
за „Воннаставната, туторска работа е многу корисна и дава забележителни 
резултати при постигањата на учениците посебни образовни потреби“, 
голем дел од наставниците, 32,82 % се согласуваат со ова тврдење, доде-
ка пак, поголем е бројот на наставници за 10 проценти, 42,75 % кои не се 
согласуваат. Низок е процентот на наставници 3,82 % кои одговориле дека 
во потполност се согласуваат. Воопшто не се согласуваат со овој став 2,29 % 
од испитаниците, а 18,32 % немаат мислење. 

Според статистичката анализа на податоците и направениот 
Хи-квадрат тестот, добиена е вредност од 12,562 на критичко ниво (P<0,05) 
за четири степени на слобода, а анализата покажува многу поголема вред-
ност од граничната вредност во таблицата за соодветниот број степени на 
слобода (df = 4), и се констатира дека има статистички значајна разлика, во 
ставовите на туторите и наставниците. 

Во однос на прашањето кое се однесува за испитување на мислењата 
и ставовите на наставниците кадешто е евидентиран значителен напредок 
кај учениците при реализацијата на дополнителната туторска настава се 
добиени 546 одговори согласно можноста да се одбере повеќе од еден од-
говор. Најголем процент од анкетираните испитаници 17,22 % се опреде-
лиле за тврдењето - подобрување во знаењето на основните математички 
операции за време на училишната настава и вонучилишни дополнителни 
туторски часови, 15,38 % од нив се изјасниле дека има подобрување во чи-
тањето, и дека учениците со леснотија ги изговараат буквите и зборови-
те. Речиси половина од испитаниците сметаат дека имаат познавање на 
математичките вештини и елементи за мерење, време и пари, и воочиле 
подобрување и зголемена концентрација за време на редовната настава. 
Низок изразен процент од испитаниците одговориле дека евидентирале 
подобрување на несоодветно однесување и грижата кон наставните и во-
ннаставните задолженија по посетувањето на дополнителната туторска 
настава. Останатиот дел од дадените тврдења, една осмина од испитани-
ците дале согласност со останатите ставови за евидентиран значителен на-
предок кај учениците со посебни образовни потреби при реализацијата на 
дополнителната туторска настава.

Според прашањето „Кој задолжителен предмет има најголема по-
треба да се реализира на дополнителната туторска настава и кој се други 
најчести тешкотии и проблеми со кој се среќаваат учениците со посебни 
образовни потреби при реализација на истиот, а има значително подобру-
вање во постојните достигнувања во учењето?“ и туторите и наставниците 
сметаат дека наставните предмети Македонски јазик и Математика имаат 
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најголема потреба од реализација за време на туторската настава. Кај по-
ловина од наведените тешкотии со кои се сретнуваат, наставниците забе-
лежале подобрување на одредена тема и сегменти кај одредени ученици. 
Стапката на целосно забележителни резултати од наведените тешкотии 
со кои се сретнуваат учениците на почетокот од туторската настава, па сè 
до крајот е 1 : 10, односно кај еден ученик има целосно видливи резултати 
од повеќето наведени тешкотии. Овој размер, невладините организации го 
сметаат за успешен и дава видливи резултати во постигањата кај ученикот, 
но потребна е иницијатива за зголемување на овој размер. Со цел да се 
зголеми оваа стапка на успешност, невладините организации организира-
ат дополнителна туторска работа и во текот на летниот период и истата 
значително помага при подготовка на ученикот при преодот во наредно 
одделение.

Како најпотребен наставен предмет за реализација е наведен Ма-
кедонскиот јазик кај учениците од второ и трето одделение. Како дел од 
тешкотии кои се појавуваат за време на реализација на наставниот пред-
мет Македонски јазик ги наведуваат: непрепознавање и слабо разбирање 
на буквите од македонскиот јазик, тешко изговарање на букви, слогови и 
зборови, намалени можности за писмено изразување, тешкотии при чи-
тање на текст и текстуалните задачи на тест. Несомнено поголемиот дел од 
испитаниците наведуваат дека еден од проблемите е намалена мотивација 
за да почнат да учат со разбирање. Само 20 % од одговорите на наставни-
ците имаат согласност и сметаат дека овие тешкотии се надминати, и има 
значаен и забележителен напредок, но кај дел од учениците била потребна 
дополнителна туторска поддршка во текот на целата учебна година.

Втор значаен наставен предмет кој учениците со посебни образовни 
потреби имаат потреба да го реализираат за време на туторската допол-
нителна настава е Математика. Како дел од тешкотиите со кои се соочуваат 
учениците од второ, трето и четврто одделение се ниските знаења и позна-
вање на основните математички операции собирање и одземање.

Туторската работа нуди посебна образовна поддршка која овозмо-
жува подобрување на успехот и знаењата на учениците. Со цел да се по-
тврди оваа хипотеза и да се добие целосна статистичка слика, се користат 
сумираните и анализирани резултати од анкетниот прашалник за тутори-
те и анкетниот прашалник за наставниците од евидентираните заокруже-
ни категории со највисок процент на застапеност. Со прашањето: „Евиден-
тиран е значителен напредок кај учениците со посебни образовни потре-
би при реализацијата на дополнителната туторска настава. Според Вас, со 
горенаведеното тврдење во следниве категории на одговори, заокружете 
само неколку најважни елементи“, изразен е голем процент на одговори на 
туторите (14,95 %) кои сметаат дека има подобрување со зголемено ниво на 
интерес на учениците за пишување домашни задачи, забележано е значи-
телно подобрување во читањето на текстовите и со леснотија ги изговараат 
буквите и зборовите или 13,99 %  и математичките вештини и елементи за 
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мерење, време и пари (12,54 %). Наставниците воочиле значителен напре-
док кај учениците во подобрување во знаењето на основните математички 
операции кај 17,22 % од учениците, 15,38 % од нив се изјасниле дека има 
подобрување во читањето, со леснотија ги изговараат буквите и зборовите. 

Графикон бр. 2 Степен на реализација на обуки/тренинзи од областа на воспита-
нието и образованието

За тврдењето „Во Вашето училиште се организираат обуки/тренин-
зи од областа на воспитанието и образованието за учениците посебни об-
разовни потреби“ изразен е висок е процентот на позитивни одговори на 
77,10 % од наставниците во однос на тврдењето дека во нивното училиште 
да се организираат обуки/тренинзи од областа на воспитанието и образо-
ванието. Додека пак, речиси една шестина или 22,90 % од наставниците се 
изјасниле дека не се организираат обуки/тренинзи од областа на воспита-
нието и образованието за учениците со посебни образовни потреби кои 
посетуваат дополнителна туторска настава.

Во однос на образовните модели, трите целни групи наведуваат 
дека немаат конкретни модели за воннаставни планови и програми за ту-
торска настава со која ќе се обезбедува образовна  поддршка на учениците 
и најчесто тие се водат според насоките кои ги дава туторот и училиштето, 
според општите проценки на туторот, колку брзо се одвива темпото на 
разработка и совладување на наставните содржини. Но, имаат конципира-
но повеќе мерки и планови и тие целат туторството да се одвива непречено 
и успешно, и тоа на следните начини:

• со тестовите за дијагностицирање на дотогашното стекнато 
знаење, изработени од невладините организации од наставните 
содржини на учениците, кое се изведува на почетокот на учеб-
ната година, со цел елиминирање на познатото и фокусирање 
на непознатото. Кон крајот на туторскиот период и учебната го-
дина, повторно се тестираат сите слабости прикажани на први-
от дијагностички тест;

• дел од учесниците на невладините организации споделија ин-
формации за план и преземање на мерки кои првенствено се 
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насочени кон градење на самодовербата и одговорноста на уче-
ниците посебни образовни потреби која треба да ја имаат кон 
училиштето и самите себе;

• како дел од овие планови и мерки, акцентот го пренесуваат пре-
ку организирање на обуки за наставници и тутори за да им се 
обезбедат нови наставни вештини и стратегии што треба да ги 
направат добри и вешти наставници и тутори и да го подобрат 
квалитетот на наставата во основните училишта;

• невладините организации овозможуваат консултативни услуги 
за сите чинители на концептот т.е. поддршка меѓу туторите, на-
ставниците, стручните тимови во училиштето, претставниците 
на невладините организации, учениците и родителите;

• обезбедување на секаков вид услуги, ресурси, опрема и технич-
ки апарати за основен училиштен прибор на учениците со по-
себни образовни потреби;

• располагаат со членови т.е. стручни лица (медијатори) кои ра-
ботат во инклузивни тимови, кои помагаат во комуникацијата 
на секое ниво и да се одржи нивото на заинтересираност помеѓу 
сите засегнати страни. 

Со зголемувањето на ефикасноста на туторската работа, каква што 
е и функцијата на туторот, учениците се поттикнуваат и се учат да ги раз-
вијат своите образовани можности, притоа да постигнат подобар образо-
вен резултат кај одреден наставен предмет или одредена наставна содржи-
на. Според одговорите и мислењата на туторите, наставниците и претстав-
ниците од невладините организации, се заклучува дека туторската работа 
има позитивно влијание во утврдувањето на образовните модели и зголе-
мувањето на ефикасноста од примена на истата.

Невладините организации, дополнителната туторска поддршка 
остварена како резултат на меѓуинституционалната соработка и коорди-
нација ја насочуваат во улога на ресурсна, образовна и поддршка на уче-
ниците при адаптација во училиштето и на околината. Невладините орга-
низации освен преку активно вклучување на членови т.е. стручни лица кои 
работат во инклузивни тимови, тие нудат и професионална и образована 
поддршка и на туторите и на воспитно-образовниот кадар, преку учество 
во обуки, конференции, организирање на работилници, консултации кои 
придонесуваат до напредување во знаењата, вештините и компетенциите 
во современото општество.  

Заклучни сознанија и препораки 

Според анализата на податоците добиени од истражувањето, 
општата хипотеза во целост се потврдува. Може да се заклучи дека стап-
ката на подобрување во постигањата на учениците со посебни образовани 
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потреби и попречености е зголемена и има значителни подобрувања во 
образованите знаења, како резултат на меѓуинституционалната поддршка, 
вклученоста на туторите, наставниците, училиштето и невладините орга-
низации. 

Креирањето еден ваков вид на дополнително учење, преку тутор-
ската работа е прилично одговорно, но и проблематично, за кое е потреб-
но сеопфатно и концизно планирање, ангажирање на стручни тимови од 
стручни лица и практичари. 

Постои потреба од актуализирање и афирмирање на образовни-
от модел на воннаставна туторска работа, кој ќе има цел да ги подобри и 
зголеми постигнатите резултати на учениците од оваа категорија. Креи-
рањето на официјален образовен модел за туторска работа сѐ уште не е 
иницирано, но конципираните мерки и планови за туторството од страна 
на релевантните институции придонесуваат за непречена, успешна и ефи-
касна туторска настава.

Преку ова истражување се утврди степенот на подготвеност и квали-
тет на туторската работа со учениците со посебни потреби, како фактор на 
подобрување на нивниот успех. Со истражувачките инструменти се утвр-
ди моменталната состојба и образовните потреби на учениците, во однос 
на иновирање на образовни модели и ефикасноста од туторската работа со 
учениците со посебни образовни потреби и тешкотии во учењето.

Поголемиот дел од постоечките проблеми во училиштето произ-
легуваат индиректно од прашања поврзани со отсутноста на учениците од 
редовната и воннаставната туторска работа, кои често се вознемирувачки 
и загрижувачки, и доколку се реши ова основно прашање постои можност 
да се надминат дел од констатираните проблеми и состојби. 

Резултатите со кои се доаѓа во трудот одат во прилог на заклучокот 
дека постои голема потреба од професионален развој и развивање на об-
разованите потреби, компетенции и вештини на туторите и наставниците, 
независно од видот на образование како формално, неформално или ин-
формално образование. Инклузивното образование води кон позитивни 
искуства, но бара промени и адаптации, притоа искористувајќи ги достап-
ните ресурси за поддршка на учењето.

Препораките кои произлегуваат од спроведеното истражување 
упатуваат на заклучокот од потреба за продлабочување и развивање на 
компетенциите и вешбтините за успешно водење на туторската работа, 
и воведување на иновации во редовната настава и дополнителната тутор-
ска поддршка. Реализаторите на ваквиот вид на настава треба да разви-
ваат вештини за самостојно креирање туторски часови, според потребите 
на ученикот, да внесуваат иновативни методи и техники за работа со уче-
ници во туторската и редовната настава, да се оспособат за развивање на 
интерактивни модели, да развиваат стратегии за решавање на проблеми 
во наставата (пр. наставник – ученик), да ја подигнат свесноста за да се зго-
леми меѓусебната соработка, да се обучат за начинот како да се мотивира-
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ат учениците, и важноста на образованието, да се запознаат со различни 
методички пристапи кои ќе бидат поткрепа во процесот на  почетното 
описменување.

Имплементацијата на инклузивното образование во основното об-
разование со туторството се гледа како позитивна иницијатива за да се 
продолжи со иновативни промени за промовирање на успехот на учени-
ците со посебни образовани потреби во основното воспитание и образо-
вание, што е потребно за ефективно вклучување во редовната настава со 
помош и на други ресурси и релевантни организации.
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Abstract

The paper “Tutoring – an educational working model for pupils with special ed-
ucational needs and disabilities in primary education” focuses on approaches to improv-
ing the quality of education, improving the success of pupils with special educational 
needs and disabilities and the role of the tutor, as a mediator between the school and the 
NGOs sector in terms of extracurricular work with pupils, its irreplaceable place in 
schools, its role, significance and contribution to the system of primary education with 
pupils with special educational needs and disabilities.

The main and fundamental aim of this research is to determine the educational 
models and the effectiveness of the tutoring of pupils with special educational needs 
and disabilities and inter-institutional support needs. Research data have qualitative 
and quantitative characteristics, surveys and interviews are used as research techniques 
where research findings are processed using qualitative and quantitative analysis.

This research has proven that the institutions involved share the same perspec-
tive regarding this function, which they regard as necessary, beneficial, and effective. 
This also justifies the importance of tutors. The tutor is someone who works to devel-
op inclusive education in a field where there are pupils from a different backgrounds 
or disabilities. According to the research’s findings, it is important to organize better 
trainings, provide training for young tutors just entering this field of special education. 
According to estimates, this tutoring profession will likely expand in the future not only 
in primary education for pupils with special educational needs and disabilities but also 
generally to all pupils in primary education, secondary education and higher education.

Keywords: tutoring, special educational needs, teachers, inclusive education, inter-
institutional support.


